

14年前,山西老友千里托孤;14年来,荥阳一家三代接力照顾智障女 “一直觉得他们就是一家人”

在慈善城市荥阳,流传着这样一个“托孤”故事:山西籍孤女,两岁多时被姥爷托付给远在荥阳的好朋友,不料却在5岁时被查出智力障碍,好朋友一家三代接力照顾女孩。现在,这个女孩已经17岁了……

通讯员 郑鸿斌
牛栋梁 文/图

吉周和妻子拉着吉雨逛公园



半个世纪的情义

昨日上午,记者在荥阳市建业社区新民街一号院居民吉周家里,见到了如今已经年满17岁的智障女孩吉雨。吉雨正端坐在电脑前听歌,妈妈禹慧娟正帮她梳头,禹慧娟说:“除了亲戚朋友,别人都不知道吉雨不是俺亲姐。”说起这孩子,还得从新中国成立前吉周的父亲吉寅和他的朋友吉安说起。

吉周的父亲吉寅是荥阳市高山乡穆沟村人,生于1930年。吉寅和同村少年吉安都是贫苦出身,年龄相仿,志趣相投。1942年闹饥荒,吉安一家逃荒迁往山西绛县,但两个少年之间的情义并没有因此被阻断。

吉安一家在绛县落户开荒稳住了脚,到了解放初期,家境逐渐殷实。相比之下,固守荥阳老家,守着薄田耕作的吉寅一家日子就清贫得多。重义气的吉安常常接济远在荥阳的吉寅,吉安家人口少,吉寅家人口多,而吉安接济“穷哥们儿”,从没有二话。

上个世纪80年代初期,吉寅带着自己的5个孩子下海创业,在村里办起了阀门厂,因为诚信经营,生意很是红火。吉寅家也因此脱贫致富,成了村里的冒尖户。正所谓“三十年河东,三十年河西”。此时,远在山西的吉安一家,反而家道中落。吉安的妻子早逝,身边只有一个多病的女儿,名叫巧珍,日子过得紧巴巴的。从此,吉寅反过来开始接济吉安一家,送钱送物,从来没有二话。

临终前的托付

1997年,吉安的女儿巧珍婚后生下女儿不久,病情加重,于1999年7月病逝。唯一能指望的上门女婿,却悄悄撇下岳父和两岁的女儿离家出走。吉安一家只剩下祖孙两人,无依无靠。不久,吉安也病倒了,临终前,他把唯一的外孙女托付给了自己的老朋友吉寅。

吉寅的小儿子吉周说,2000年初,父亲抱着一个女娃娃,从山西回到荥阳高山老家,当时的吉周已经结婚并育有一个两岁大的儿子,“我爹一进门就对我们两口子说,这闺女以后就是咱家的人了,你们就把她当成亲生闺女养吧。”

就在那年,河南大旱。吉寅给小女孩取了个好听的名字,叫“吉雨”。一下子儿女双全,吉周和妻子禹慧娟也高兴得不得了。

“养着养着就发现问题了。”禹慧娟说,随着年龄的增长,吉雨的缺陷逐渐显露。“不好动,自己能在屋子里待一天。直到5岁的时候,我教她数数,还只能数到10。遇到问题反应很慢,后来到医院检查了几次,说是弱智,检测结果一直是智力三级。”

禹慧娟说,虽然吉雨智障,但家里没有一个人嫌弃她。老父亲吉寅更是宠得厉害,每次回家,总是先抱了孙女,再抱孙子。

2004年农历九月,74岁的吉寅因病去世。临终前,老人交代儿女们,一定要好好照顾吉雨。还特意嘱托吉周夫妇说:“将来闺女大了,如果能找个疼人的好人家就嫁了。如果找不到,你们俩就养着,不管啥时候也不能让人欺负咱家小雨。”

妈妈的坚守 和弟弟的承诺

2002年,吉周一家从高山乡搬到荥阳市区。荥阳市京城路办事处和辖区派出所的工作人员听说了吉雨的身世后,特事特办,很快给吉雨落了户口。

2003年,吉周夫妇送6岁的吉雨到荥阳市福利特教中心上学,独生子吉唐杰也开始上小学。禹慧娟每天接送俩孩子上下学,风雨无阻。儿子上的小学离家近,放学早。女儿上的特教中心在老城,路途远,放学晚。因为担心吉雨有闪失,每天下午到了放学时间,禹慧娟都坚持先接吉雨,让亲生儿子站在学校门口等。

吉唐杰只比吉雨小几个月,从小叫吉雨“姐姐”。

小唐杰聪明懂事,9岁的时候,父母就常让他帮忙做家务,买馒头、搬煤球、倒垃圾等。有次搬煤球把小唐杰累坏了,他哭着对父母抱怨说:“为啥都是让我干,为啥不让我姐搬。”吉周夫妇耐心开导儿子说:“你姐姐还不能照顾自己,虽说你叫她姐姐,其实你应该把她当成妹妹看。你的能力比姐姐大,所以你的责任也比姐姐大。”

此后,吉唐杰慢慢“端正了思想”,开始主动帮父母照顾吉雨。禹慧娟说,有时候他们夫妇有事外出,吉唐杰会自己买菜,在家里做饭给姐姐吃,还会带着姐姐去外面晒太阳。

“再等几年,争取给俺姐找个好人家。实在不中,我们俩就一直这样养着她,但我俩肯定不能陪她一辈子。”谈起以后的打算,吉周夫妇言语中多少流露出些许担忧。

毕竟,吉雨一天天长大,17岁已经是花季的年龄,而她的智力仍然顽固地停留在幼时。

昨天采访时,已经是技校生的吉唐杰不在家,远在南阳实习。记者电话采访了吉唐杰,这个17岁的男孩没有一丝含糊,“真到了父母老了的那天,我肯定会继续承担照顾姐姐的责任”。

产品“走心”方能赢得市场

——看鲁花公布调和油配方比背后的自信



从独创5S纯物理压榨工艺,到研发世界领先的去除黄曲霉素技术,鲁花一直引领国内食用油行业的潮流。近日,鲁花集团再次作出重大决定:对外公布新品调和油配方比,并且承诺“今后旗下所有调和油产品将全面公开配方比。”此举一出,立即引发业界震惊。公布配方比就意味着将产品原料构成曝光在公众之下,这对企业的产品质量和品牌信誉是个严峻的考验。鲁花此举底气何在?又缘何如此自信?

一、独创5S纯物理压榨工艺,品质天然吃得安心

经过长达6年的科技攻关,鲁花独创了5S纯物理压榨工艺,在生产过程中只榨取第一道花生原汁,拒绝化学溶剂残留,拒绝高温精炼,拒绝添加任何抗氧化剂;采用独特焙炒工艺,解决了花生制油的“生香和留香”问题,用油更省,口味更好,更利于健康。而鲁花历时数年研发的“去除黄曲霉素技术”更是世界领先。该技术在去除黄曲霉素的同时,不改变植物油营养、风味等品质特征。此外,鲁花还巨资引进世界最先进的黄曲霉素检测仪,为油品质量安全上了“双保险”,开创花生油零黄曲霉素时代。

2013年,以去除黄曲霉为核心技术的鲁花5S压榨工艺荣获了“国家科

技进步奖”,刷新了中国食用油行业20多年来的“技术新高”。

二、建立严格管控体系,细节入手质量放心

作为国内食用油行业知名企业,鲁花始终把产品质量放在首位,因此,鲁花制定了60多套质量安全操作规程和30多项奖励制度,落实到每个车间、班组和个人。在鲁花工厂车间,质量管控做到每个细节。小到一个瓶盖、不干胶标签都需要进行严格检测,像包装瓶则需要经过数十次抗摔打试验后才能过关。此外,在每个批次油品的包装箱和瓶体上都印有产品信息代码,并且每个批次的产品都要留样,保存两年。

优良的原料,先进的技术,严格的管

控,让鲁花产品品质非常优良稳定,先后获得了“国家级放心油”、“国家无公害产品”等殊荣,并同时拥有“中国驰名商标”和“中国名牌产品”两项权威认证,这在中国食用油行业是十分罕见的。

三、秉承“以德取得”的经营理念,尊重顾客服务入心

在30年的发展过程中,无论是独创5S纯物理压榨工艺,还是制定严格质量管控体系,都承载了鲁花的终极目标:“绝不让消费者食用一滴不利于健康的油。”“产业报国、惠民民生、以德取得”的经营理念,让鲁花对自己的品牌充满自信。因为他们知道,只有从消费者的角度出发,尊重消费者,让产品走进消费者的心里,才能真正赢得市场。而鲁花也是一直这样做的。